廣州白雲機場丁2啓用

三跑道兩航站樓運行 年內客運量破7千萬直逼香港



主州新白雲機場 2004 年啟用,當年 次。近年,機場年旅客增長量達到10% 左右,去年旅客量已超過6,500萬人 次,單個航站樓遠遠無法滿足需求。

建設世界級航空樞紐加速

2012年,白雲機場擴建工程正式啟 動,包括2號航站樓、綜合交通中心、 第三跑道、信息大樓、110變電站、北 站坪、地鐵及城軌等七大工程以及相 關配套工程。其中最為複雜、最關鍵 的新航站樓如今投入使用,標誌着整 個擴建工程正式完工。這將為廣州白 雲機場世界級航空樞紐的建設發展增 添新引擎。

登機櫃枱339個內地最大

2號航站樓總建築面積88.07萬平方 米,是內地最大的單體航站樓。整座航 站樓分為4層,1樓為到達廳,2樓為內 地出發到達混流區,3樓為出發廳,4樓 為計時酒店、兩艙休息室等。

樓設計容量為年旅客量4,500萬人次, 因此,在設施上較T1全面升級,包括登 航站樓使用後,今年的旅客量將直逼甚 機櫃枱339個,自助登機設備120台, 自助託運設備52個,登機橋58座,安 檢通道110條,航班顯示屏1,138塊,每 一項設施幾乎都是內地之最。

年份

2013年

2014年

2015年

2016年

2017年

2018年(預計)

過去5年白雲機場客貨量

年旅客量

5,200萬

5,478萬

5,520萬

5,973萬

6,584萬

突破7,000萬

(單位:人次)

年貨物量

(單位:噸)

130萬

145萬

153萬

165萬

178萬

190萬

香港文匯報記者敖敏輝 整理

在出行便捷上,2號航站樓也是內地 最為快捷的。無論出發或抵達、國內或 國際,都集中在整座樓內。

客運量將躋身世界前十

除了廈門航空,沙特航空、肯尼亞航 空、印尼鷹航也正式進駐2號航站樓。5 月份起,本土南方航空將分批進駐。新 航站樓使用和航空公司的不斷入駐,必 定帶來客貨量的增長。

據了解,去年全球包括亞特蘭大、北 京、上海、洛杉磯、香港等共9個城市 機場年旅客量達到 7,000 萬人次,其 中,僅有亞特蘭大機場旅客量達到1億 人次級別。

據白雲機場保守預計,今年機場旅客 吞吐量將首次突破7,000萬人次大關, 未來5至10年將達到億級旅客量。這意 味着,白雲機場最快1年內將進入 「7.000萬俱樂部」,躋身全球前十位。 屆時,加上香港國際機場,粵港澳大灣 區內將有兩個機場的旅客量達到7,000 萬人次。而由於白雲機場去年旅客增速 據白雲機場相關負責人介紹,新航站 超過10%,增速內地第一,而香港機場 不足4%,這也意味着,白雲機場在新 至超過香港機場。

港穗雖有競爭各有優勢

不過,在貨運量上,白雲機場距離

香港機場仍有差距。 據預計,今年白雲機 場貨郵吞吐將達到190 萬噸,而香港機場在 2017年的吞吐量已突 破500萬噸。

業內人士指出,目

前,香港機場在跑道 等設施上已在擴建, 未來在客貨量上仍有 增長空間。在粵港澳 大灣區內,兩地機場 各有優勢,雖有競 爭,但充分利用各自 特點和所長,在大灣 區建設下做大做強區 域空港經濟, 也是未 來趨勢。





香港文匯報記者敖敏輝 整理

搭機全程自助 通關時間減半





T2 成為內地科技元素最多、最智能的航站 樓,白雲機場更成為首個大規模使用自助設 備的機場,其乘機流程極大簡化,通關時間 將縮短一半以上。

登機託運自助設備大增

記者在新航站樓三樓看到,這裡共設有13 個登機區、120台旅客自助登機設備、52台 自助行李託運設備、50條出入境自助通關通 道,比T1 航站樓大幅增加,基本實現全流 程自助。出發旅客只需拿身份證、護照等證 件,在自助登機設備自行選擇座位,就可打 印出登機證前往登機。

在自助行李託運櫃位,旅客按屏幕指 投入使用。這些機械人已經錄入了3,000多

護照後便可打印行李標籤,旅行自行把標 籤貼於行李上,然後把行李放到運輸帶過 不規則行李、行李重量超過限額或行李內 夾帶有禁止運輸的物品時,設備還會發出 警報,屏幕上則同步提示旅客正確的處理 方式。

「刷護照刷臉」10秒通關

另外,T2出發和到達國際邊檢區域均設有 「自助通關設備」,其中出境自助通道約20 條,入境自助通道約30條,符合條件的旅 客可自助驗證,通過「刷護照」、「刷臉」 進出,實現10秒快速通關。

航站樓啟用當天,12台海關機械人也同步



條旅客進出境通關的常用問題,解決大部分 通關問題。有意思的是,除了普通話,這些 機械人還能識別粵語和英語,並實時翻譯、 智能解答。而當其無法解答時,則會指引後 台人工輔助。

■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道



武漢火箭總裝總調中心明年投產

香港文匯報訊據新華社報道,作為 頂,預計今年9月建成投用,而就在 全國首個國家級商業航天產業基地, 武漢國家航天產業基地近日透露,航 天科工火箭技術有限公司建設的運載 火箭總裝總調中心施工已接近尾聲, 預計在今年底全面完成土建工程,計 劃於明年上半年正式投產。

航天產業港主體9月投用

去年10月,武漢國家航天產業基地 正式啟動建設,以發展航天運載火箭 及發射服務、衛星平台及載荷、空間 信息應用服務等主導產業,以快舟運 載火箭為基礎,面向微小衛星提供廉 價快速的商業航天發展服務。基地由 武漢市政府聯合華夏幸福基業股份有 限公司採用PPP模式共同打造。

佔地80畝、總建築面積6萬平方米 的航天產業港主體結構已基本完工封

幾個月前,這裡還是一片荒地。除廠 房、研發基地等,還配建了公寓、食 堂、超市等生活設施,屆時企業可直 接拎包入駐。

將年產20發火箭總裝測試

作為武漢國家航天產業基地的核心

引領項目,火箭公司 的運載火箭總裝總調 中心項目計劃用地 450畝,佔火箭公司 建設項目總體規劃的 近三分之一,主要建 設運載火箭部裝廠 房、總裝廠房等,建 成後將形成年產20發 運載火箭總裝測試及 試驗能力

華夏幸福相關負責人介紹,今年, 基地將加速產業項目落地,預計奧英 光電顯示器背光模組及整機研發與生 產項目、航天科工二院衛星項目、優 利麥克高端芯片生產項目將陸續開工 建設。「預計到2018年底,一座初具 規模、配套優質、宜業宜居的現代化 產業新城雛形將綻放在大家面前。」



中國啟動智能高鐵關鍵技術綜試

香港文匯報訊 據中新社報道,中國鐵路總公司 昨日透露,今年3月以來,中國鐵路總公司在北 京至瀋陽高鐵遼寧段全面啟動「高速鐵路智能關 鍵技術綜合試驗」,推進中國智能高鐵建設。該 試驗將一直持續到9月底。中國首次進行智能高 鐵試驗時速350公里「復興號」長編組動車組是 試驗的主要內容之一。

試驗成果將為京張高鐵、京雄城際等智能鐵路

建設提供技術支撐。

據中國鐵路總公司相關負責人介紹,中國智能 高鐵採用雲計算、物聯網、大數據、北斗定位、 下一代移動通信、人工智能等先進技術,通過新 一代信息技術與高速鐵路技術的集成融合,實現 高鐵智能建造、智能裝備、智能運營技術水平全 面提升,使高速鐵路運營更加安全高效、更加綠 色環保、更加便捷舒適。

深湛鐵路加緊調試站房客服系統

香港文匯報訊 據中新社報道,深(圳)湛 (江) 鐵路江茂段從本月14日開始進入聯調聯試 階段以來,各項工作進展順利。目前,施工單位 正加緊站房裝修、客服系統安裝調試和沿線各站 生產生活房屋建設,預計今年6月底達到通車條

深湛鐵路全長354.852公里,設計時速200公 提供良好環境。

里。目前,深湛鐵路江湛段東接廣珠城際鐵路新 會站,西至湛江西站。建成後,廣州至湛江的鐵 路運行時間將由現在的8小時縮短至3小時左右。

粤西首條高鐵要達到全線開通運營條件,還需 要沿線各市加緊推進進出站道路、站前廣場、車 站公交站等市政配套工程建設,為安全開通運營